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三豊市農業委員会７月定例総会議事録 

 
 
 
 令和７年７月２２日午後１時３０分より、三豊市農業委員会７月定例総会を三豊市危機管理

センター ３０１・３０２会議室において開催した。 
  
 
１． 出席者、欠席者の状況 

 
出席者   ２９名(農業委員２２名、農地利用最適化推進委員７名)  
 

 
【農業委員】                            （出席○・欠席－） 

１番 堀江 博 〇 ２番 岡根 讓 －  ３番 石𠩤 剛 〇 

４番  山 睦士 〇 ５番  岡 恒男 ○  ６番 森 啓二 〇 
 ７番 石井 秀一 －  ８番 小畑 忠司 〇  ９番 湯口 貞明 ○ 
１０番 糸川 桂市 ○ １１番 藤田 幸治 〇 １２番 安藤 健一 〇 
１３番 前谷 晃年 〇 １４番 福岡 伸也 〇 １５番 筒井 義朝 ○ 
１６番 長堀 和行 〇 １７番 金丸 喜正 ○ １８番 松永 克喜 〇 
１９番 木下 一雄 ○ ２０番 浪越 久司 〇 ２１番 細川 髙文 ○ 
２２番 細川 未恵 〇 ２３番 平尾 美紀 〇 ２４番 山岡 正士 〇 

 
【農地利用最適化推進委員】 

５番 新岡 寛士 ○ ９番 山下 裕康 〇 ２１番 森 正典 〇 

３３番 三﨑 幸則 ○ ４６番 十川 精演 － ５１番 白井 功一 〇 

５７番 組橋 祐児 ○ ６１番 安藤 徹雄 〇  

 
２．署名委員 
 

６番  森  啓二 
１７番  金丸 喜正 
 

３． 傍聴人 
 
      な   し 
 
４．事務局の出席者 
    
     事 務 局 長    十鳥 武志 

事務局次長    藤原 卓司 
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５．書 記 
 
 

主   事    土井 太陽 
 
 
６．議 題 

 
議案第  １号  使用貸借にかかる農地返還通知の件について(報告) 
議案第 ２号  農地法第１８条第６項の規定による通知の件について(報告) 
議案第 ３号  農地法第３条第１項の規定による許可申請の件について 
議案第 ４号 農地法第４条第１項の規定による許可申請の件について 
議案第 ５号  農地法第５条第１項の規定による許可申請の件について 
議案第 ６号 非農地通知の件について 
議案第 ７号 農用地利用集積等促進計画の件について 
その他の件について 
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７．開会     【午後１時３０分】 

  

事務局長      ただいまより開会いたします。三豊市農業委員会７月定例総会の開

会にあたり、堀江会長よりご挨拶申し上げます。 

 

会  長      皆さん、こんにちは。梅雨明けし大変暑い日が続く中、大勢の委員

に出席していただきありがとうございます。先日、選挙が行われ今後

の日本がどのように向かっていくかを決定する分岐点でありました。

我々は農業委員として農業に関して引き続き真摯に、より一層向き合

っていく必要がございますので今後ともよろしくお願いしたいと思

います。また、８月に入りますといよいよ農地パトロールが始まりま

す。炎天下でありますので、農地パトロールにつきましては比較的涼

しい朝と夜に回数をこなして、担当の農地を見ていただき状況把握に

努めていただけたらと思います。本日の議案は多くありませんが、担

当委員による説明は多いようですので議案進行がスムーズにできま

すよう皆様のご協力をお願いいたしまして挨拶とさせていただきま

す。 

 

事務局長      ありがとうございました。会議の開催にあたり、本日は２番 岡根 

讓 委員、７番 石井 秀一 委員からあらかじめ欠席の連絡をいた

だいております。ただ今の出席委員は２２名で定足数に達しており、

会議は成立いたしますのでご報告申し上げます。なお、恐縮ですが、

携帯電話をお持ちの委員におかれましては会議中電源を切る、または

マナーモードに設定するようお願いいたします。また、本日ご出席い

ただいております推進委員につきましては、提出された議案に対して

意見を述べることは差支えありませんが、採決には参加できませんの

で、あらかじめご承知の上議事進行にご協力をお願いいたします。そ

れでは総会会議規則第６条の規定により、本会議の議長を堀江会長に

お願いいたします。 

 

議  長      ただ今から、三豊市農業委員会７月定例総会を開会いたします。最

初に本総会会議規則に従いまして、私から議事録署名人を指名させて

いただきます。それでは６番 森 啓二 委員と１７番 金丸 喜正 

委員のご両名にお願いをいたします。本日の議題につきましては、事

前に送付させていただいております議案書のとおりでございます。そ

れではこれより議事に入ります。１ページをお開きください。議案第

１号「使用貸借にかかる農地返還通知の件について」を議題といたし

ます。事務局の報告を求めます。 

 

事 務 局           議案第１号「使用貸借にかかる農地返還通知の件について」を報告

いたします。 

 

                   〔 議案第１号 番号１号から番号１２号を朗読 〕 

 

以上１２件、当農業委員会に対しまして、使用貸借権の解約が双方 

合意の上、成立された旨、通知がありましたのでご報告申し上げます。 

 

議  長      ありがとうございました。これより質疑に入ります。皆さんから何

かご意見ご質問ございますか。 
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一  同      〔 なしの声あり 〕 

 

議  長      ないようでございますので、議案第１号「使用貸借にかかる農地返

還通知の件について」の１２件の報告事項は異議なしと認めます。次

に進ませていただきます。５ページをお開きください。議案第２号「農

地法第１８条第６項の規定による通知の件について」を議題といたし

ます。事務局の報告を求めます。 

 

事 務 局      議案第２号「農地法第１８条第６項の規定による通知の件につい

て」を報告いたします。 

 

〔 議案第２号 番号１号から番号３９号を朗読 〕 

 

以上３９件、農地法第１８条第６項の規定によりまして、当農業委 

員会に対して、賃貸借権の合意解約がなされた旨、通知がありました 

のでご報告を申し上げます。 

 

議  長      ありがとうございました。これより質疑に入ります。皆さんから何

かご意見ございますか。 

 

１８ 番      過去の定例総会で農業委員会が許可を出した農地を、今回のように

大量に解約される事態はいかがなものかと思います。 

 

事 務 局      お答えします。今後も貸し借りの案件はあると思いますが、こうい

った大量の解約が起こらないよう事務局でも事前の調査を徹底する

よう心掛けて定例総会にかけたいと思います。 

 

議  長      他に何かご意見ございますか。 

 

一  同      〔 なしの声あり 〕 

 

議  長      ないようでございますので、議案第２号「農地法第１８条第６項の

規定による通知の件について」の３９件の報告事項は異議なしと認め

ます。次に進ませていただきます。１９ページをお開きください。議

案第３号「農地法第３条第１項の規定による許可申請の件について」

を議題といたします。事務局の説明を求めます。 

 

事 務 局      議案第３号「農地法第３条第１項の規定による許可申請の件につい

て」を説明いたします。 

 

〔 議案第３号 番号１号から番号１８号を朗読 〕 

 

          以上１８件につきましては、農地の権利移動の不許可条項でありま

す農地法第３条第２項の各号に該当しないと思われますのでご提案

申し上げます。ご審議の程、よろしくお願い申し上げます。 

 

議  長      事務局の説明が終わりました。続いて担当委員から説明をお願いし

ます。 
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５  番      番号１号について説明いたします。譲渡人と譲受人は他人です。申

請地を確認したところ適正に管理されており、何も問題ないと思いま

す。 

 

８  番      番号２号について説明いたします。譲渡人と譲受人は他人です。今

回は譲渡人が経営する会社付近の２筆の農地を有償で所有権移転の

申請となりました。特に水利等の問題もありませんので、何ら問題は

ないと思われます。よろしくお願いいたします。 

 

９  番      番号３号について説明いたします。譲渡人が農地の処分を考えてい

たところ、経営規模拡大を計画していた譲受人との間で売買の合意に

至り今回の申請となりました。 

          番号４号について説明いたします。経営規模縮小を考えていた譲渡

人が近隣に農地を所有している譲受人と話をしたところ、売買の合意

に至り今回の申請となりました。ご審議の程よろしくお願いします。 

 

１１ 番      番号５号について説明いたします。譲渡人と譲受人は親戚です。譲

受人が経営規模を拡大するということで譲渡人と売買が成立し、今回

の申請となりました。ご審議の程よろしくお願いいたします。 

 

１２ 番      番号６号について説明いたします。譲渡人と譲受人は知人です。譲

渡人は農地を処分したいということで譲受人と話がまとまりました。

水利等問題ありませんのでよろしくお願いいたします。 

 

１６ 番      番号７号について説明いたします。譲渡人と譲受人は他人です。譲

渡人は農地の管理が難しい状態であり譲渡先を探していました。譲受

人は兼業農家で野菜を作っており、近隣に住む譲渡人の話を聞き今回

の申請となりました。周囲の農地には影響なく問題ないと思われるの

でご審議よろしくお願いいたします。 

 

３  番      番号８号について説明いたします。譲渡人は農地の管理ができず譲

渡先を探していたところ、譲受人と話がまとまり無償での所有権移転

となりました。 

          番号９号について説明いたします。譲受人は作物を植える計画を立

てており、譲渡人と話がまとまり今回の申請となりました。 

          番号１０号について説明いたします。譲受人は米を作るということ

で譲渡人と話がまとまり、今回の申請となりました。 

          番号１１号について説明いたします。譲渡人は県外在住で三豊市に

戻ってくる予定がないため、譲受人に無償での所有権移転となりまし

た。譲受人は花の栽培を行っており特に問題ないと思われます。 

          番号１２号について説明いたします。譲受人は申請地を適切に管理

し耕作するということで問題ないと思います。 

 

１８ 番      番号１３号について説明いたします。譲渡人と譲受人は他人です。

譲渡人は市外在住で三豊市には戻らないため、譲受人と話がまとまり

今回の申請となりました。ご審議よろしくお願いいたします。 

 

１９ 番      番号１４号について説明いたします。譲渡人と譲受人は他人です。

譲渡人は高齢のため耕作することが難しく譲受人との売買が成立し
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ました。譲受人はミカンの栽培をしており特に問題ないと思います。 

          番号１５号について説明いたします。譲渡人と譲受人は他人です。

譲受人は経営規模拡大のため農地を探していたところ今回の申請と

なりました。申請地にあったミカンの木は伐採済みで今後はコーヒー

豆を栽培する予定となっています。 

          番号１６号について説明いたします。譲渡人と譲受人は兄弟です。

名義の変更のための申請となりました。兄弟で農地の管理をするとい

うことで周辺に影響はないと思います。ご審議よろしくお願いいたし

ます。 

 

１  番      番号１７号について説明いたします。譲渡人は市外在住で農地の処

分を考えていたところ経営規模も大きく大型の農業機械を保有して

いる譲受人に譲り渡すこととなったものです。 

          番号１８号について説明いたします。譲渡人は市外在住で番号１７

号と同じく農地の処分を考えていたところ、譲受人が野菜を作るとい

うことで話がまとまり今回の申請となりました。 

 

議  長      担当委員の説明が終わりましたのでこれより質疑に入ります。皆さ

んご質問ございませんか。 

 

一  同      〔 なしの声あり 〕 

 

議  長      ないようでございますので、議案第３号「農地法第３条第１項の規

定による許可申請の件について」の番号１号から番号１８号について

ご異議ございませんか。 

 

一  同      〔 異議なしの声あり 〕 

 

議  長      ないようですので、議案第３号「農地法第３条第１項の規定による

許可申請の件について」の番号１号から番号１８号につきましては許

可することと決定いたします。次に進まさせていただきます。２４ペ

ージをお開きください。議案第４号「農地法第４条第１項の規定によ

る許可申請の件について」を議題といたします。事務局の説明を求め

ます。 

 

事 務 局      議案第４号「農地法第４条第１項の規定による許可申請の件につい

て」を説明いたします。 

 

〔 議案第４号 番号１号から番号４号を朗読 〕 

 

          番号１号から番号４号は第２種農地となっています。以上４件につ

きまして、営農条件及び市街地化の状況から判断する立地基準と、転

用の確実性及び周辺農地への被害防除措置から判断する一般基準に

適合していると思われるのでご提案申し上げます。よろしくご審議の

程お願い申し上げます。 

 

議  長      事務局の説明が終わりました。続いて担当委員から説明をお願いし

ます。 
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３  番      番号４号について説明いたします。申請地を確認したところガレー

ジが建っているため、無断転用解消のための申請となります。ご審議

の程よろしくお願いいたします。 

 

議  長      担当委員の説明が終わりましたのでこれより質疑に入ります。皆さ

んご質問ございませんか。 

 

一  同      〔 なしの声あり 〕 

 

議  長      ないようでございますので、議案第４号「農地法第４条第１項の規

定による許可申請の件について」の番号１号から番号４号をお諮りし

ます。ご異議ございませんか。 

 

一  同      〔 異議なしの声あり 〕 

 

議  長      ないようですので、議案第４号「農地法第４条第１項の規定による

許可申請の件について」の番号１号から番号４号につきましては適当

と認め、許可相当をもって県に進達することと決定いたします。次に

進まさせていただきます。２６ページをお開きください。議案第５号

「農地法第５条第１項の規定による許可申請の件について」を議題と

いたします。事務局の説明を求めます。 

 

事 務 局      議案第５号「農地法第５条第 1 項の規定による許可申請の件につい

て」を説明いたします。 

 

〔 議案第５号 番号１号から番号７号を朗読 〕 

 

          番号５号と番号６号は第１種農地であり、その他は第２種農地にな

ります。以上７件につきまして、営農条件及び市街地化の状況から判

断する立地基準と、転用の確実性及び周辺農地への被害防除措置から

判断する一般基準に適合していると思われるのでご提案申し上げま

す。よろしくご審議の程お願い申し上げます。 

 

議  長      事務局の説明が終わりました。続いて担当委員から説明をお願いし

ます。 

 

８  番      番号１号について説明いたします。申請地を転用して駐車場と資材

置場として利用するそうです。有償での所有権移転となりますのでご

審議の程よろしくお願いいたします。 

 

２  番      番号２号について説明いたします。分譲住宅を建てるということで

特に問題ないと思います。よろしくお願いいたします。 

 

１９ 番      番号４号について説明いたします。申請地は昨年、台風の影響で被

害にあった場所になります。修理のため工事を行うということで申請

となりました。ご審議の程よろしくお願いいたします。 

 

１  番      番号５号について説明いたします。国道の付け替えの工事の際に申

請地を作業ヤードや資材置場として利用したいということで申請と
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なりました。ご審議の程よろしくお願いいたします。 

 

２１ 番      番号６号について説明いたします。目的として申請地を農道として

利用するため申請されました。よろしくお願いいたします。 

 

議  長      担当委員の説明が終わりましたのでこれより質疑に入ります。皆さ

んご質問ございませんか。 

 

一  同      〔 なしの声あり 〕 

 

議  長      ないようでございますので、議案第５号「農地法第５条第１項の規

定による許可申請の件について」先月保留となっていた案件を含む番

号１号から番号７号をお諮りします。ご異議ございませんか。 

 

一  同      〔 異議なしの声あり 〕 

 

議  長      ないようですので、議案第５号「農地法第５条第１項の規定による

許可申請の件について」の番号１号から番号７号につきましては適当

と認め、許可相当をもって県に進達することと決定いたします。次に

進まさせていただきます。２９ページをお開きください。議案第６号

「非農地通知の件について」を議題といたします。事務局の説明を求

めます。 

 

事 務 局      議案第６号「非農地通知の件について」を説明いたします。 

 

〔 議案第６号 番号１号から番号７号を朗読 〕 

 

          よろしくご審議の程、お願い申し上げます。 

 

議  長      事務局の説明が終わりました。続いて担当委員から説明をお願いし

ます。 

 

８  番      番号 1 号について説明いたします。申請地を確認したところ荒廃し

ており非農地が適当と思われます。 

 

１４ 番      番号２号について説明いたします。申請地は崖となっており農地と

して利用することは不可能と思います。ご審議の程よろしくお願いい

たします。 

 

３  番      番号３号について説明いたします。現状、竹や木が生い茂っており

農地利用は不可能だと思います。非農地が適当だと思います。 

          番号４号について説明いたします。竹や木が生い茂っておりこちら

は申請地に向かうことも困難な程荒れているため非農地が適当と思

います。ご審議よろしくお願いします。 

           

１９ 番      番号５号について説明いたします。他と同様に木が生えており農地

として復旧は難しいため非農地が適当と思います。 

 

２０ 番      番号６号について説明いたします。申請地を確認したところ申請地
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とその付近は全て山林状態で、農地として利用は不可能と思います。

よろしくお願いいたします。 

 

２１ 番      番号７号について説明いたします。申請地は山の中にあり木も生え

ているため、農地として復旧の見込みはありません。ご審議の程よろ

しくお願いいたします。 

 

議  長      担当委員の説明が終わりましたのでこれより質疑に入ります。皆さ

んご質問ございませんか。 

 

１８ 番      質門ですが、農地を山林へ変更する過程を効率化できないのでしょ

うか。例えば農業委員会が明らかに農地として利用できないと判断し

た場合は所有者の申請を待たずに変更していくなどの手段はとれな

いのでしょうか。 

 

事 務 局      質問にお答えします。国の指導では、強制的に農業委員会の定例総

会にかけて非農地にできるそうですが、三豊市では申請主義をとって

いますので所有者の同意を得ての申請としております。強制的に行う

ことも 1 つの手段だと思いますが、個人の財産ですのでご理解いただ

ければと思います。 

 

議  長      他に何かご意見ございますか。 

 

 

一  同      〔 なしの声あり 〕 

 

議  長      ないようでございますので、議案第６号「非農地通知の件について」

番号１号から番号７号をお諮りします。ご異議ございませんか。 

 

一  同      〔 異議なしの声あり 〕 

 

議  長      ないようですので、議案第６号「非農地通知の件について」の番号

１号から番号７号につきましては適当と認め、非農地通知等を関係者

に送付することと決定いたします。次に進まさせていただきます。別

綴じの資料をご覧ください。議案第７号「農用地利用集積等促進計画

の件について」を議題といたします。事務局の説明を求めます。 

 

事 務 局      議案第７号「農用地利用集積等促進計画の件について」を説明いた

します。令和７年４月から始まる農地の貸借は香川県農地機構を介し

た貸借に一本化されております。本件につきましては、令和７年９月

から始まる農地の貸借について、農地中間管理事業の推進に関する法

律第１８条第３項の規定に基づき、公共財団法人香川県農地機構から、

農業委員会に対して意見聴取があり、そちらに対し農業委員会が意見

回答をすることとなっています。耕作者の転貸件数は１５９筆です。

本件につきましては、農地機構に意見回答を行った後、香川県による

公告を経て令和７年９月から貸借開始となります。ご審議の程よろし

くお願いいたします。 

 

議  長      事務局の説明が終わりました。これより質疑に入ります。皆さんか
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らご質問ございませんか。 

 

一  同      〔 なしの声あり 〕 

 

議  長      ないようでございますので、議案第７号「農用地利用集積等促進計

画の件について」をお諮りします。ご異議ございませんか。 

 

一  同      〔 異議なしの声あり 〕 

 

議  長      ないようですので、議案第７号「農用地利用集積等促進計画の件に

ついて」の１５９件につきましては適当と認め、原案のとおり決定い

たします。本日予定していました議案の審議は以上です。ありがとう

ございました。 
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その他の件 

 

 

１． 農業経営改善計画及び青年等就農計画の認定について（通知） 

 

 

２．その他 

（１）８月定例総会について 

日 時  令和７年８月２０日（水）午後１時３０分 

       場  所   三豊市危機管理センター３階 ３０１・３０２会議室 

 

（２）定例農事相談について 【時間 １３：３０～１６：００】 

相 談 日 開 催 場 所 相 談 委 員 

８月７日（木） 
危機管理センター１階 

打合せコーナー１ 

高瀬町：小畑 忠司 高瀬町：細川 未恵 

山本町：安藤 健一 財田町：山岡 正士 

  

（３）今後の予定 

月  日 会 議 名 等 開 催 場 所 

８月２１日（木） 農業委員会県外視察研修 高知県四万十町 

   

 

（４）配布物 

・農政情報（No.３９８） 

 

 

 

閉 会 【 午後 ３時５０分 】 
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以上、議事録の正確なることを証するため、下記に署名する。 

 

 

 

 

 

            議  長                   

 

 

 

            署名委員                   

 

 

 

            署名委員                   

 

 


